

中美经贸谈判进展向好

中美之间的沟通谈判已经进入理性的轨道。能够管控住局势，就是利好的消息。

3月12日上午7时，中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤应约与美国贸易代表莱特希泽、财政部长姆努钦通话。这是自中美第七轮高级别磋商结束后，中国政府正式发布关于谈判的进展情况。新华社报道指出，中美双方就文本关键问题进行具体磋商，并确定了下一步工作安排。

中方官方措辞有变，谈判进展向好

第七轮中美经贸高级别磋商结束后，新华社曾发文称，双方进一步落实两国元首阿根廷会晤达成的重要共识，围绕协议文本开展谈判，在技术转让、知识产权保护、非关税壁垒、服务业、农业以及汇率等方面的具体问题上取得实质性进展。在此基础上，双方将按照两国元首指示做好下一步工作。有

分析称，从“实质性进展”到“关键问题”，谈判在一步一步逼向最核心的部分。“确定了下一步安排”有别于“双方将按照两国元首指示做好下一步工作”，表明中美双方对接下来的谈判已有共识。《纽约时报》也透露，美中双方已就协议的大体框架达成一致，包括中国采购更多美国产品和开放一些市场，但在诸如确保中国遵守协议的执行机制、取消关税的时机等重要细节上仍存在分歧。

中美接连释放中美贸易谈判积极信号

双方对中美谈判抱有积极态度。特朗普仍表示相信美国能够和中国达成贸易协议。白宫首席经济顾问库德洛在接受采访时也对谈判进展感到乐观。中国方面，“两会”期间中国国务委员兼外长王毅、商务部部长钟山、商务副部长王受文先后透露中美谈判

进展，都对目前的情况有较为积极的反应。

中美都在释放诚意。美国贸易代表办公室 5 日确认，正式推迟上调中国商品关税的措施，直至另行通知为止。一直以来，关于强制外资企业将专有技术转让给中方合作伙伴的问题一直是中美贸易谈判的核心问题。近期，中国推出的《外商投资法》（草案）中明确规定，在外商投资过程中，地方政府及关于不得利用行政手段强制转让技术。该草案不仅具有重大的政治意义，同时也是对美国释放一个积极的信号，中国已经全方位打开对外开放的大门，也是中国打出的一张“诚意牌”。

“习特会”或延至下月举行

库德洛 9 日称“习特会”“或许”会在 3 月底或 4 月举行。美国媒体此前曾广泛报道中美领导人可能本月底在特朗普的佛罗里达州海湖庄园举行峰会，一举敲定协议结束持续近一年的贸易摩擦。“习特会”延期，一方面表明双边仍然在很多议题上存在分

歧，还需要通过更多谈判加以解决。另一方面表明，双方都意识到要对最终的协议负责，所以更为慎重。中方只有在确信两国元首亲自会晤时可以真正敲定一份协议的前提下，才同意举行峰会。特朗普一直将与中国达成“了不起的协议”视为自己政绩的一张牌。中美都不希望给外界造成谈崩的印象，将会面推迟、让高级别官员继续谈判是可以接受的选项。

当前，中美贸易摩擦已有降温迹象，中美之间的沟通谈判已经进入理性的轨道，中美之间的协议已经取得实质性进展，中美关系没有进一步恶化，中国的初步目的已经达到。能够管控住局势，就是利好的消息。

